7k AGE 55 G40 2L B Python @452 26l glo] QA 97t 24e &
SE2 2dl gho] glek. oAl g2 SsEAAL ARl S ol BATIE At 2 T Yl o]
Aol A AT QL ol ol w2l e,

SEole g #ol e, RE2 o] ghe W] EPoAY ofE £4 9] AR 2 AR

e = math.exp(1.0)
height = radius * math.sin(radians)
AF7HA) Sel AWt e S AR 24 QAL I8 gol 993, F FEHA
0950 2| Gh2 Noneo] Stk
ol Aol (M) 2 e e AT Aot A WA diAlE Y T2 KA Ee R
o] HolE 2IElshE area g<oltt.
def area(radius):
a = math.pi * radius**2

return a
27t 2R A7 Sl depel A1 9] return2 4 o] ZohE Qloltt BRI EH go =
T2t = A2 AE-Sho] SA] BlElstet = ou| S ZEal Qlot. 2JH e 4l o] BAtel e 7]

ufj 2o o] dlA| Q] t4E & o A5 A of & & Stk
def area(radius):

return math.pi * radius**2
%71 SR, QA MG AFSE azt 9l0] F B A 1R S 9

2= 2070 271n 7ol Yl A= ok
def absolute_value(x):
if x < 0:
return -x
else:
return x
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1
Fae e B sk 93 54 FEAT returnl

HFo] AdrH A Fo|d
o) Fo] BAolut Aol 55 4 mE}A] 9 HEE F& SE(dead code)et FET.
A7 9l ol ZR 070 o} 4 5E0|H ek returnPo] EYSHES 31 Ho]
20}, o2 Solu7.
def absolute_value(x):
if x < 0:
return -x
if x > 0:
return x
o] F4 R E gt HIoF x7} 009 % A eiA] = A3lo] k. 1217 returnBo] £EIA]
or11 £25H ek o] 79| 28l L2 Noneo] 2] 09] ) 2|7} oL]c).

>>> print (absolute_value(0))
None

F1=2, Pythono] Y7 &= Fofl = A2 & Al4tslE abs 47} ot

& BAR x9}y 5 48 Wobx > yo|H 18 ekl x == yol ™ 08 12T x < yoli -1
2| E15}= compare g5 ZHAJ S| H A}

o
N
2
X
2
)

z

2 5 2t B t¥ Ao B g2 AlZkS 2= w7t Sl

AHUA B4 T2 IS Zdst7] 96l MZH 7T (incremental development) H'H 2
2 N s B AL @) ;azm JJBl HPH 2 0] BAO ofF AL J7)0] ITE Z sy 1
o] et g 72 sho] f# Ao U7 ol A7hE 2 e A _u.]o]-};_i it

AE =01, (x1,y1) (x2,12) 9 HEE ZHe F 4 Abe]o] A E Atk s E AL o]eparetA ol
gl whet A2l = that 2ol Ante 4 Stk

A &A= Pythonof| A distance 3t45 A olst= Aot 4 Fh(7H ¥14)2 FH12] &8
Zh(E " 3h-2 FAAA]E Aolof g
o] 5ol 12 ghe o o] 4 o]Fo17] 5 o] Holth. U e REASHoR B
+= Aol
Q2 29 ghol FAA W Fa0] T2 L 5 A
def distance(xl, y1, x2, y2):

return 0.0

FASHRAIRE, of ¥ 9] ek A2 S AT 5= gl o] o= A= 0% 2l ettt 274
o7 Aty AL 76t £ o B 7] A
OP/\E /\] OHEEI"U':! *Hﬁo]x}ﬁoii‘gé‘:ﬂ%

>>> distance(1, 2, 4, 6)
0.0

o
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5 7 Apo]e] 28 A7} 3 Aol ki 54 A7k 4 o] Y% HES Aelgick. vjeknetse)
o] whet 47k Azt o] A W] o] izt 345 o)7] uhol] Aal 571 Hlof gick. AL
ol g4 PAE el Al Helth

oA o] g7t FHA 0 & Aolth= A ERIF oY Wi ZEE FUH6x Hot tha
Hrotop g A= xz—x1ﬂryz—y14 Aito = 47394 g ok A K
LS Aitekal A Mol 27 eh 5 shHof & .
def distance(xl, y1, x2, y2):

dx = x2 - x1

dy = y2 - y1

print('dx="', dx)

print('dy="', dy)

return 0.0

47k SR, dxs 3 193 ay 45 E Zlolth 193 T8 ZH 9Tk 14
= geol AltlE A9 A ALE A5e] SAUchs 2 o 4 olck. Hep HE vslet
AAtslor & TS B & ¥7) g Zo] $19hS doH Ak,

I ok B2 dx2}t dy ] AlEe] &2 AlLts|of ghch
def distance(xl, yl1, x2, y2):
dx = x2 - x1

dy = y2 - y1
dsquared = dx**2 + dy**2
print('dsquared is: ', dsquared)

return 0.0

7R &, A73e I =S AdYsi Al A7} gh=2] HAs|ERok fFth (A = 25t). rhA]ero
% math.sqrtE& WA A5 2 Hlstd Hok
def distance(xl, y1, x2, y2):

dx = x2 - x1

dy = y2 - y1

dsquared = dx**2 + dy**2

result = math.sqrt(dsquared)

return result

22747 A S2sck, of By 891s] gt ey Aol result® ZeoiH
e},

?:}—/F—J HE W2 AP of ofF A Eo} ] =th 4 gt 2|e e & ot print

=2 o 7] o Zef kst Aol 7] tq1—.—0ﬂ Elgayd e | Xﬂﬂ Sfjof gttt o] {ol IEF
1 71 gtk (scaffolding) o]zt gttt =2 13-S Z./ﬁﬁl-—‘;—tﬂ T2l ut H|& A5 dH =
oty 7] wjZo|ct.

i Zbslof @k, & o ol&el AW & § 71 dojo] mEE
ol Bitk. ZHold ARstold, A AL pHEe tul7 A7HS

1. SAshe L2902 B E A2l 7149 WskE thEofat ok of | £7kol et
252 W7 ofcle] fele] A A e 4 9le.
2. F PSS W] A7l ESIR T AL T 4 A ol
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3. L2 I9o] FATTIY Yo g A48T TES ARSI oY 22 44T EAES B
FROoZ Tt &, FERL W TE 4717 IR o AXE Sheit

1Al of] relet Aizto] B A%, B ol A e F48 TEoHe Aol Thssiet 99 54
A3 A7 919 3 1L ot U] WAL AT F5

& | AT s 3 0 B
2] W7 B9 Astete Ao|th.olu] Z43 distance %LZI\‘E A+-8-5HAt
radius = distance(xc, yc, xp, yp)

=02 WA 55 Abgsto] Yo WHAS F5hA) o] Ak ofu] AU
result = area(radius)

o] BE THASS 7 = e s} s AL
def circle_area(xc, yc, xp, yp):

radius = distance(xc, yc, xp, yp)

result = area(radius)
return result

def circle_area(xc, yc, xp, yp):
return area(distance(xc, yc, xp, yp))

6.4 Boolean g4

Y4 bool & ART 5 i TP SHA BAT AR Fhel AE S ) whEe]
8ottt o & A Bt
def is_divisible(x, y):
if x %y == 0:
return True
else:
return False
Boolean §&=2] o] 52 Z/AAS B AEAYH JtEL Ao] dHtA o]t is_divisible2 x
7} y&2 U0 oz =2] True EE Falsez g Elgit}

ARGl BAt.

>>> is_divisible(6, 4)
False

>>> is_divisible(6, 3)
True
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== ] A= & B 7 Alo)7|d2ol 1 2E vtz 2Elste S o5 S 249

def is_divisible(x, y):
return x % y ==
Boolean &<+ £l @ol 2291
if is_divisible(x, y):
print('x is divisible by y')
ofefle} o] A7 & §50] 5 4 ek,
if is_divisible(x, y) == True:
print('x is divisible by y')
5 ¥ A 2 asth
HA5Hot is_between(x, y, z) 45 A EA. o] b x <y < zo|W TrueE ofHH
FalseS | ®lSiT).

6.5 IETHA AAE

Pythone] ARgkS chlA|et, 227k the ygo] ma Teh dloje] Hx
o £t} Aol dojz Adtel AL ofd Ho|E of B 4 ek
OHE Ag7HA] vl AETe & A ThE 4= I (AHE B2, o
£ Fgol=o] ZastAARE 1A theh).
A8 el 718 414 gk Aol ST 2]22] AR THokA<] A F2(Alan Tur-
AEH L7t Sobel . FAehs AgEel Q71 sHE, 24719 tjRio] A
Q1 502 AT, 18] o] -8 WAl £ WA} B olof et st (Heteh)
= A A (Michael Sipser) 2] 2 Introduction to the Theory of Computation-S 1o H 7]

—~

[cU,
rir
s
H,
i)
ol

2272 Hje ELER 2oL gt 2 9l Ho|7| 9a] ARz Ao 45 oF4
HEE Sttt oot thad-g ool A thA] ARtttk HollA] A4 g2l
FAYSI 8 JolE a8 Ego] §4] erett

vorpal: vorpal3h Z12 UetY = J-4AL
AP o A] o] A &
o] o] e,
0=
n!=n(n-—1)!
o] o}z 09] Al5-2 101 of B FE ] A5 1 Bo}7] n — 19] A 0.2 FelHich.
T1 A, 312 3 55}7] 210] i1, thA] 245517] 11, T12]al 1 55}7] 0fe] H et A 2] 5k 312 3 5517
2 571 1 F57] 10]a, Al4ksHH 60]tt.
ojd & A= Aottt Pytho T = 1S M A FrFsiH Hoh. W], w7 W&
#3ieh. tactorial®l 79 o] A4-g Ao ek,

def factorial(n):
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_mmm_’
6
factorial ’ n—= 3 recurse —= 2 result — 6
2
factorial ’ n—=2 recurse —= 1 result — 2
1
factorial ’ n—=1 recurse —= 1 result — 1
1
factorial ’ n—=0
Figure 6.1: 28] e
QIz}7} 0o 12 2| elshe Fek,
def factorial(n):
if n ==
return 1
1 919 A4E thel Wio] Sz, AN 5ES A 1 —19] ASS AT F no

Fot Ak

def factorial(m):
if n ==
return 1
else:
recurse = factorial(n-1)
result = n * recurse
return result

o] Iz o] A5 S EL 587 oA E countdown®] AT S E1} H|L=5}t}. factorial 2]
QA2 38 %11 A 25t T3} o] Baatet.

3.2 00] obU]7] Wliel 5 WA} 2718 Aste] n-19] A5-E At

2.8 00] o}L]7] Whize] 5 A £7]2 Heiste] n-10] A5 AL,
1.2 00] ob]7] Wzo] 5 A 2715 Adjste] n-19] A5 ALt
02 00]7] 2o ] ol A 2L 5 kL 3 WA 171

a%§1—%nﬂ%@@ﬂ—§—a gk °1HH n 1ot}
gg E

22 ¥ Fot 2 29T o] o, n2 30|t} A4t A3} 60] A& A7 F =

o,
)
i)
>
u)
do
f
)
gl
w
rr
pou)
o
i’
-
30,
&
i)
[E
&
,
2
i
o
-
)
it}
)
Mo
s
i)
o
(e}
o
a
[0}
lo,
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66 W =oF

h.cosl} math.expE
5292 1) 1 940 182 Qo) A A gtk 1A WY BAES EF T L2 19
_]

AAo] g P4k ELL WS 2
w23 B2} o] d2r} Asteicty Wo
thA] Qo] H =] ok 71 AF&glTh

A L2 IYE k2 A gk A 552 e A9 552 ZE 04 A 50| AN 5
Aoty Wolu (18] 3 Yete - 19 A% e T8 5
QITkL Hehe ne] ASE AN
FFsstet.

ARSI Eth 6.4 o)A 2 is_divisible
H—3E I HAME AR —10 T4 Y&

o
2,
et

%9,
o
X
)
k1
il
2
9,
e
1L
Iy
=
il
21'4
g
L)
N
2
M
=
ofl
re
ol

6.7 I 5}l 4

factorial A HOF=u], 71 B4 AT H.0.2 H oI5k 58} @2 fibonacciolth Fot
o2t oAl http://en.wikipedia. org/wiki/Fibonacci_number).

fibonacci(0)
fibonacci(1) =

0
1
fibonacci(n) = fibonacci(n — 1) + fibonacci(n — 2)

Python© = o A5} th5at At
def fibonacci(n):
if n ==
return O
elif n == 1:
return 1
else:
return fibonacci(n-1) + fibonacci(n-2)
o}2] ke nojet FA ek o F40] Aol 5EL webrtelnt Melst 54 Role. Wee &
oFZ Rtttk A Zstal £/ 0] A S| At = FAetrta Woj Rtk T8 H A5 Hile
o S8R 32 G=the Aol Hethed Aol

6.8 tolH g HA

factorialS 5% St uj Q1271 1.5 o2 A =72
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>>> factorial(1.5)
RuntimeError: Maximum recursion depth exceeded

FEAAZ 7A AAY Blnk ojA A 71?7 n == 00]2hz 7|E Aol A= Sl Eelt
no] A7 oty 7)E Aloj 2o e Z5tal JHs] A 2ES st Hk

A AR A7 TEo A n®] -2 0.50]th. 1 thFoll= -0.57F Hth. 11 o] Fofl & = ZfobA| 7w
Sh2] Aoz 02 Fe

= 712 Adjo] 9Itt. factorial LS AUBHA BEASH S AT
factorialo] 912t9] Hlo| @& AAFR S 9tk 2 WAL Ant et
oh 2 QL= w9l lel Tk Telu £ A AL A e,

W% @5 % isinstanced AHGIA Q1ZHS] Hlole] F2 PAR 4 Itk 1} BAlo] QI
W2 gro] QI Belg 4 ik
def factorial(n):
if not isinstance(n, int):
print (' @0 CHSHAMBH HOl=[Of US. ")
return None
elif n < O:
print (' 32| 40| CisliM= Hel eta. )
return None
elif n ==
return 1
else:
return n * factorial(n-1)
3 7)E Aol 2k A47) ol A9 BRI T WAL 89 A4S R F AT 12 13
2 07 MAXE £ ok Tt BEHY
>>> print(factorial('fred'))
40| CisiMBH Hol=of A
None

>>> print(factorial(-2))
20| Q40| CHEIAMS Zo| otel

o — — o — — 0O

None

T HAAFE A HH, n2 59 oA 00]gh= AS ¢7] "ol AA2ol S=dtrth=
AS 2T 4 Aot

o] T2 IYL 74t Y (guardian, HEAolehe 1S A1gatlch A F 27R0| 977}
Aente rERRe 58 Boohs i 932 A slod fHos 3se] Johde
9% % 9ok

11448 &7 HAIAE E2ohe R0 & o A% diered 41 (exception, < £]) #

>,\I

ngIRg AL HER o] AAst AL
a7} Qlek. g4t SakelA] e v ATl

o Tt AE e Aol A7 Aot AP 230 AR E -
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gholl 2A17F ik AR Z:710] 23 9irh.
o 99 ghEE O ghe ARgshet #A7 Al

A VRS A G4 AZRE print2S WA A W] g1 T dlole @)L
29 B Hok B AP 2700] gk AASHE FES A H 02 2gshE Hit.
w7 1847} ghob ol 9l BE returni Ao printEL A dsto] /e & AR ¢
2E9 ANE 7|2 HAteEAL AHato] 4 2k Eo] &8 SENEAN6.2E S
Z}).

A7 A= T2 ohE AAE BolH S&5h= 2ol A 2| 22 FeotA AHgst=A(E=
AH8-2 B Sl At

L

o]—/\7]— Az o) 2187 BY o print2-2 YolHH A3 558 A|Ztglel=t E2o] )
2 factorialo] print&#2 -2 HZ o]t}
def factorlal(n):

space = ' ' * (4 * n)
print(space, 'factorial', n)
if n ==
print(space, 'returning 1')
return 1
else:

recurse = factorial(n-1)
result = n * recurse
print(space, 'returning', result)
return result
spacer= & ZAE = A}o] 5ojA7] YEE LERTh th5-2 factorial (4) o] Aot}
factorial 4
factorial 3
factorial 2
factorial 1
factorial O
returning 1
returning 1
returning 2
returning 6
returning 24

Ay 25| LAY oY Ao g ANE FAShE Ak ko] Hot avtAel T
= A2 AlRbo] AejA|ut 2k dhpol 2zt e g AZte A 2 4 3ok

9 A|¥4=(temporary variable): 275t AALo] F71 Zh-& A A=t AF-&5H= H4

Z2 FE(dead code): A O 2 returnBE th2o] o= FEZ T2 T A APE]| 7] k=
==
T

-

AR A AF(incremental development): ¢+ Hof 22 37|19 F =5 F71slal HASE] tH

7 MZhe Zolele m2 13 AT A
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"rk(scaffolding): T2 7 7t Fof = A}

Q
o
7t Q237 guardian): @75 DAL = =42 2UE 2= AU AAlS=
Tz o

A

6.11 A5 =A

BAl 61, t}g Z2 T3] A8 AHEE Tejel T2 THE Fog HAGH=IP
def b(z):

prod = a(z, z)

print(z, prod)

return prod

def a(x, y):
x=x+1
return x *x y

def c(x, y, 2):
total =x +y + z
square = b(total)*x*2
return square

x =1

y=x+1

print(c(x, y+3, xt+y))

A 6.2. ofA T gl A(m, n)2 th57 Zro] ge] E[ Sl

n+1 ifm=0
A(m,n) = ¢ A(m—1,1) ifm>0andn =0
Am—1,A(m,n—1)) ifm>0andn > 0.

A AHL http: // en. wikipedia. org/ wiki/ Ackermann_ function - FFils}a}. oA gk
Sl~E AI{Fol= ack g& Zgole) ack(3, 4) 9] g1 F6l11 1257} YH=x] 8 9lsta). moif
no] o] & glo]H o]T@A] =717 -2 http: // thinkpython2. com/ code/ ackermann. py
of It
BA 6.3. 5 F(pallindrome)2 “noon” 2} “redivider” 2] 2 ©ho]o] s=1teF Hxp7} oJHlgF HzFo}
S5 HolS Eglt. 7402 BAUL uf, H 5] v =} FA7] 21 F2 2| 512
o] 7 Eoli= sH2o]cH
oh50] g &2 EAFEE QIRFE Wol 3 F I, npR[up G2}, 2] Sk FAES 2H )
def first(word):

return word[0]

def last(word):
return word[-1]

def middle(word):
return word[1:-1]
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S} a2 ol AnE Ao]r).

1. palindrome pyfe o]EL FELS Yol HAAFIHEAL F ZFXRF Zolo] tro]Z
middle ghof b2 HoH o BA S & Zxpolw o A H=rp 1 B
. ?JXFE ddstd of @A H=7F

2. FAFEE QxpE Hrop 1 FRFo] 3fiFo]H TrueE OfL¥ FalseE 2]Eol=
is_palindrone P48 FY5j2) #112 BAe] Uol& Belalr] ol W el
lens & 4~ 9l

e http: // thz’nkpythonZ com/ code/palindrome_ soln. py.
-rﬂl 6.4. oJH = a=b=E & 7 Y7 a/b7FbO] AGAEFOIH ai= b2 AFA]&o]H,. afl b

2 0)7) 2 WoF a7} bo] AFAFOIH TrueE SHH is_power g2 3ot 2

7]z Alo] 2 {17 o] T2 5kt
BA) 6.5. a2} bo] o] FoF(the Greatest Common Divisor, GCD)& U z] glo] = 2 L&
A o]ll: 7].1]—_5 Ao]l;ll_

T T
o FoFrE Fe oF WS as bE LES o] Y] rof sy gcd(a, b) = ged(b,r) 2]
AP gH e S ARl Ht 7]& Alo| 22 ged(a,0) = aE Al

W) > a9} oG ARG O Htl FFE 2 HeME ged BE SNk
g

Z2]: o] l&(Abelson) F A] A BHSussman) €] Structure and Interpretation of Computer Pro-
grams 9] oJF-5 FF175F T



